Materiaty pomocnicze do éwiczen z Podstaw Robotyki, Politechnika tédzka, Instytut Automatyki,
autorzy: mgr inz. Artur Gmerek, mgr inz. Damian Pakulski

Podstawy Robotyki - ¢wiczenia, Zajecia nr 3
Temat: Macierze obrotu

Studium przypadku obrot wokét wybranej osi (kontynuacja wyprowadzenia z poprzednich zajec)

Wiasciwosci macierzy obrotu

1. Macierz obrotu jest ortonormalna:
iR]_—l — ( iR]_)—l — ( i ]_)T
W prawoskretnym uktadzie wspétrzednych: det ( iRj) =1

2. Dla macierz obrotu przedstawionej w postaci kolumnowej ( iR]- = [a b c]) zachodza
nastepujgce zwigzki:
a. |lall = |Ibll = llell =1
b. acb=boc=coca=0
c. axb=c, bXxc=a cxXxa=bhb
3. Macierze obrotéw podstawowych:

1 0 0
R(X,0) =0 cos® —sind
0 sin@ cosO

cos8 0 sin@ cosf —sinf 0
,R(Y,0) = 0 1 0 |,R(Z,0)=|sin@ cos8 0O
—sin@ 0 cos@ 0 0 1
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Zadanie 1: Sprawdzié czy podane macierze mogg by¢é macierzami obrotu
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Zadanie 2: Wyznaczy¢ brakujgce elementy macierzy obrotu

Ztozenie obrotow
Macierze obrotéw ztozonych, w wyniku obrotéw wokdt biezgcych uktadéw wspdtrzednych:
OP = ORl( °x, 61) le( 'z, 6,) ----l_lRl(l_l}" 1) lP

»
»

W?zdr na macierz obrotu ztozonej, w wyniku obrotu wokét ustalonego uktadu wspétrzednych:
OP = 0R1( %x, 01) 1R2( Oz, 01-1) - l_lRl( Oy; 61) ZP

<
<
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Zadanie 3: Wyznaczy¢ wypadkowa macierz obrotu odpowiadajgcg ztozeniu obrotu o kat ....... wokot

0Si ....., @ hastepnie obrotu wokét biezgcej osi ..... 0 kat .......

Zadanie 4: Wyznaczy¢ wypadkowg macierz obrotu odpowiadajgcg ztozeniu obrotu o kat ....... wokét
0Si ....., @ hastepnie obrotu wokét biezgcej osi ..... 0 kat ........
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Zadanie 5: Wyznaczy¢ wypadkowa macierz obrotu odpowiadajaca ztozeniu obrotu o kat ....... wokot
0Si ....., @ hastepnie obrotu wokét ustalonej osi ..... 0 kat ...ueet

Obrét wokoét dowolnej osi

Jezeli obrét zostat wykonany wokét wektora v = [Vx Yy Vz]T o kat 6, to macierz obrotu mozna

wyrazié¢ poprzez macierze obrotéw podstawowych:
R(,0) = °Ri(°z,a) "Ry(°y, B) *R3( °z,6) *R4(°y,—B) *Rs( 2, —a)

rysunek:
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Zadanie 6: Kartezjanski prawoskretny uktad wspotrzednych obrécono wokét wektora v=[... ... ... "o
kat .... Wyznaczyé macierz obrotu.

Praca domowa:

Zadanie 1:

Jakie sg wtasciwosci macierzy obrotu w lewoskretnym uktadzie kartezjariskim? (wyprowadzic)
Zadanie 2:

Przedstawié¢ wypadkowa macierz obrotu R=[... ... ...; ... ... ... S e e e ], jako ztozenie obrotéw
podstawowych wokét osi biezgcych uktadow wspétrzednych.
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